

DÉLVIDEK

Főszerkesztő: Illés Sándor

Politikai napilap
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Zombor, Csikás Benő utca 3.
Telefon: 2-07. Csekkszám: 74.050
Előfizetés egy hóra. . . 2.40 P.
Negyedévre 7.- P.

I. évfolyam

Zombor, 1941 július 2, szerda

50. szám

A német hadsereg már félmillió négyzetkilóméternyi szovjet területet szállt meg

**Orosz ejtőernyősök Romániában / Kilátástalan a körülzárt vörös hadosztályok helyzete
A Szovjet pótolhatatlan veszteségeket szenvedett**

Madrid, július 1.

A spanyol sajtó a legnagyobb érdeklődéssel kíséri a német—szovjet háború eseményeit és megállapítja, hogy a német hadsereg példátlanul óriási sikereket ér el a vörösökkel szemben.

Az Alcazar azt írja, hogy a németek által megszállott szovjet terület már meghaladja az 500.000 négyzetkilométert. Ezen a területen a lap szerint 30 millió lakost szabadítottak fel a vörös uralom alól a németek.

A Pueblo azt írja, hogy az eddigi döntő német győzelmek már megpecsételték a kommunizmus sorsát.

A hidak elpusztítása súlyos nehézségeket okoz az oroszoknak a visszavonulásban.

UJ NÉMET TÁBORNOK

Berlin, július 1.

Hitler vezér és kancellár, mint a német véderő legfőbb parancsnoka Rommel altábornokot, a páncélos hadosztály tábornokává nevezte ki.

HETVEN MILLIÁRD DOLLÁROS HADIKÖLTSÉGVETÉS AMERIKÁBAN

Hyde Park, július 1.

Roosevelt elnök kedden aláírta a 70 milliárdos hadikiadásról szóló javaslatot. Ez a világ eddig ismert legnagyobb hadiköltségvetése.

Heves harcok a Duna deltájánál

A Romániában földretett szovjet ejtőernyősök nagy részét elfogták

A Német Távirati Iroda közli a német—román parancsnokság 3. számú hadijelentését, amely szerint a német—román csapatok mindenütt elérték a kitűzött célpontokat. Az ellenség heves ellentámadásait visszaverték a német—román egységek.

A Duna deltájának vidékén változatlanul folynak a heves harcok.

A német és román légierők folytatják támadó jellegű hadműveleteiket Szovjet terület felett. A harcok bebizonyították a német—román légi fölényt.

A szovjet repülőgépek bombázták Konstanza, Galacot, Jassyt és Buzeát és gépfegyvertűzzel lőtték a védtelen polgári lakosságot. A bombázások nem okoztak komoly kárt.

A szovjet bombázók több bombát dobtak Bukarest egyik negyedére, jelentős kárt azonban nem okoztak. Két támadó gépet lelőttek.

A román—német erők az utóbbi napokban 130 szovjet gépet semmisítettek meg. A saját veszteség 3 repülőgép.

Konstanza előtt megjelent két szovjet torpedóromboló. Az egyiket, a „Moszkvát” elsüllyesztették, a másikat pedig súlyosan megrongálták.

A Szovjet ejtőernyősöket dobott román területre. Nagy részüket elfogták.

Romániában bevezették a magántáviratok feladásának korlátozását és a táviratok cenzurázását.

Jassyban kivégeztek 500 kommunista zsidót

Bukarest, július 1.

Hivatalosan közlik, hogy a Szovjet újabb kísérleteket tett arra nézve, hogy folytassa romboló aknamunkáját román területen.

Az oroszok ejtőernyős kémeiket és kommunista ügynököket dobtak román területre. Ezek azonnal érintkezésbe léptek a romániai zsidó kommunistákkal, akik elősegítették az ellenség akcióját.

Jassyban a zsidók az ablakokból és háztetőkről lőtték a német és román csapatokat. A támadás megtorlására 500 kommunista zsidót kivégeztek.

A román hatóságok közölték, hogy a jövőben is a legszigorúbban megtorolnak minden államellenes cselekedetet. Azokat, akik elősegítik a kommunista aknamunkát és a szovjet ejtőernyősök akcióját, családtagjaikkal együtt kivégezik.

Romániában bevezették a magántáviratok feladásának korlátozását és a táviratok cenzurázását.

Vichy:

Sztalin rendszere nem éli túl a mostani eseményeket

Vichy, július 1.

Francia politikai körökben megállapítják, hogy a német—szovjet háború megindulásával új fejezet kezdődött Európa politikai életében. Biztosra vészik, hogy Sztalin kommunista rendszere nem éli túl a mostani eseményeket.

A francia—szovjet diplomáciai kapcsolatok megszakítása kapcsán megjegyzi francia politikai körökben, hogy Franciaország nem maradhatott közömbös a német—szovjet ellenségeskedésekkel szemben. A Szovjet az utóbbi időben fokozott mértékben törekedett arra, hogy beavatkozzék Franciaország belügyeibe. Franciaország döntő fáradozásokat tesz nemzeti ujjaszületése érdekében és nem tűrhette tovább, hogy ezen igyekezetét idegen hatalom megzavarja.

A kommunista pártot hivatalosan Moszkva fiókképviseletének bélyegezték.

SZIRIÁT ÉS IRÁKOT ZSIDÓÁLLAMMÁ AKARJA ALAKITANI ANGLIA

Róma, július 1.

Az olasz sajtó értesülései szerint az angolok Szíriát és Irákot zsidó állammá akarják átalakítani. Az ötletet a newyorki cionista szervezet vetette fel. Az angol megbízottak Jeruzsálemben a zsidó megbízottakkal tárgyalnak.

A NÉMET REPULÓK LEVEGŐBE ROPITETTEK 8 SZOVJET HIDAT

Berlin, július 1.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német légierők az északi arcvonalon a levegőbe röpítették 8 szovjet hidat, egyet pedig, amelyet már korábban súlyosan megrongáltak, most teljesen elpusztítottak.

Olaszország egyelőre egy gépesített hadosztályt küld a szovjet arcvonalra

Zürich, július 1.

A Neue Zürcher Zeitung római tudósítójának jelentése szerint illetékes olasz helyen kijelentik, hogy Olaszország nemcsak jelképesen, hanem tevékenyen is részt kíván venni Németországnak a Szovjet ellen folyó háborújában. Az olaszok egyelőre egy gépesített hadosztályt küldenek a szovjet arcvonalra, később azonban sor kerül más hadiegységek elküldésére is.

A svájci lap Vichyből keltezett jelentése szerint Franciaországban amióta Vichy bejelentette a diplomáciai kapcsolatok megszakítását Moszkvával, házkutatásokat tartanak az orosz nemzetiségűeknél. Eddig mintegy 200 oroszot hallgatott ki a rendőrség. Kihallgatásra idézték a szovjet nagykövetség két tagját is.

A francia hatóságok megállapították, hogy a franciaországi oroszok és kommunisták élénk összeköttetéseket tartottak fenn a külfölddel.

Lázás diplomáciai tevékenység Ankarában

Bern, július 1.

(MTI) A Die Tat című svájci lap szerint a News Chronicle isztanbuli tudósítója azt írja, hogy Ankarában lázas német—török diplomáciai tevékenység folyik. Pápen német nagykövet mindent elkövet annak érdekében, hogy a német—török barátsági szerződésből folyó előnyöket Németország érdekében gyakorlatilag is hasznosítsa.

FRANCIAORSZÁG ZÁROLJA A SZOVJET KÖVETELÉSEKET

Vichy, július 1.

A francia belügyminiszter rendeletet adott ki, amellyel zárolja a szovjet franciaországi követeléseit.

AMERIKA HADIANYAGOT SZÁLLIT CSUNKINGNAK

Amerikai gőzösök tegnap nagyobb mennyiségű hadianyagot szállítottak Csunking részére. Amerika mérnököket is küldött Kinába, a burmai út megjavítása érdekében.

A német légierők állandó bombazáporában vonul vissza az északi szovjet haderő

Angliában megdöbbenést keltettek a német hadijelentés adatai Spanyol-angol tüzharc Gibraltár körül

Berlin, július 1.
A Német Távirati Iroda jelenti, hogy a keleti arcvonal északi részén rendkívül nagyarányú és eredményes hadműveleteket végeznek a német légierők, amelyek szakadatlan és hatásos bomba és gépfegyvertűz alatt tartják a balti államok felől visszavonuló északi szovjet haderőt. A szovjet gépesített osztagok, gyalogság és más harci alakulatok többszáz kilométer hosszúságban lepik el az utakat és vonulnak vissza a Szovjet belseje felé. A német bombák és géppuskák rendkívül nagy veszteségeket okoztak az állandóan tüzalatt tartott ellenségnek úgy emberanyagban, mint harcieszközökben egyaránt.

A német bombák jórészt hasznavehetőlenné tették a megtámadott utakat. Ezen felül vasutvonalak és mozgásban lévő szerelvények ellen intéztek eredményes támadást. Egy szerelvény a bombázás után kisiklott. A vasúti pályatest több helyen súlyosan meg rongálódott.

Leningrádtól keletre és északkeletre is nagyarányú tevékenységet fejtettek ki a né-

met légierők. Itt repülőtereket, csapattáborokat és járműszlopokat támadtak megsemmisítő hatással. Az egyik repülőtéren 14 földönlövő gépet megsemmisítettek, többet pedig megrongáltak. A szovjet vadászgépek felrepültek és megtámadták a németeket, két repülőgépek lelévése után azonban feladták a harcot és elmenekültek.

—:—

westfáliai iparvidéket és Kölnöt támadták. Az ellenség gyújtó és romboló bombái anyagokban és emberéletben bizonyos kárt okoztak. A támadó gépek közül az eddig beérkezett jelentések szerint kettőt lelőtt a német légvédelem.

PÁRIZSBÓL TOBB MINT KÉTEZER DIPLOMATA ÉRKEZETT A SZABAD FRANCIAORSZÁGBA

Vichy, július 1.

Mint ismeretes, a diplomáciai testületek Párizsban lévő tagjait felszólították, hogy székhelyüket tegyék át a szabad Franciaországba. Ezek most megérkeztek Vichybe. Tekintettel azonban arra, hogy számuk meghaladja a kétezret, a francia kormány úgy intézkedett, hogy csak a nagykövetek, követek és követségi tanácsosok maradhatnak Vichyben, míg a többieket különböző nagy hotellekkel rendelkező fürdő és üdülő helyeken helyezik el.

AMERIKÁBAN KORLÁTOZZÁK AZ ÉJSZAKAI ÁRAMFOGYASZTÁST

Zürich, július 1.

A Neue Zürcher Zeitung washingtoni tudósítója jelenti, hogy a fokozott hadianyagtermelés miatt rendkívüli mértékben megnövekedett az amerikai iparvállalatok villanyáramfogyasztása. Erre való tekintettel az öt legjelentősebb iparu amerikai államban elrendelték az éjszakai polgári áramfogyasztás jelentős korlátozását.

Mélyen Ukrajnában nyomulnak előre a német csapatok

Berlin, július 1.

A Német Távirati Iroda közli, hogy a német csapatok mélyen Ukrajnában nyomulnak előre. Meglepő, hogy a rendkívül termékeny és gazdag vidék falvait és városait teljesen elhagyatva találják a német katonák. A polgári lakosság csak akkor mer kibujni rejtekhelyéből, ha már biztos abban, hogy a terület német kézben van. Elmondották a parasztok a német katonáknak, hogy a visszavonuló szovjet hadsereg elhajtotta egész állatállományukat. A teheneken, lovakon és sertéseken kívül sok helyen még a baromfiakat is összeszedték. Egy Styr menti községben azt mondták a parasztok, hogy a szovjet csapatok kivégezték azokat, akik nem akarták átadni állatállományukat és megmutattak 11 kivégzett férfi és nő holttestét.

A LITVÁNOK FELSZABADÍTÓKÉNT ÜDVOZLIK A NÉMET CSAPATOKAT

Berlin, július 1.

A Német Távirati Iroda közli, hogy Litvánia lakossága mindenütt felszabadítóként üdvözölte a német csapatokat. A litvánok az utóbbi időben sokat szenvedtek. A vörösök egyre több katonaságot küldtek országukba, amelyeknek élelmezéséről a litvánoknak kellett gondoskodniuk. A szovjet katonák a visszavonulás alkalmával litván falvakat és városokat tekintet nélkül a polgári lakosságra ellenállási fészkekként és erődökként használtak. A német csapatok mindenütt nyomort és pusztulást találtak.

Ötös tanács a Szovjet élén

(MTI) Moszkvából érkező hírek szerint a Szovjet legfőbb tanácsa és a kommunista párt végrehajtó bizottsága direktóriumot alakított. A tanács elnöke Sztalin, helyettese Molotov, tagjai pedig Vorosilov, Malenko és Berija. Az egész államhatalom ennek az ötös tanácsnak a kezébe került.

FRANCIAORSZÁGBAN BEZÁRTÁK A SZOVJET KONZULÁTUSAIT

Vichy, július 1.

Ugy a megszállt mint a szabad Franciaország területén bezárták a Szovjet vala-

Alkohol-tisztaszesz

megérkezett! Gyógyszertárak, orvosok részére 5 lit. vételnél előnyárat biztosítunk. Gyógybenzin a napokban érkezik!

FEHÉR DROGÉRIÁBAN, ZOMBOR

mennyi konzulátusát. A szovjet diplomaták a nagykövettel együtt már elhagyták Vichyt, mindaddig azonban Franciaországban tartózkodnak, amíg a moszkvai francia követség személyzete el nem hagyja a Szovjet területét.

ANGOL LÉGITÁMADÁS A RAJNA-VIDÉK ELLEN

Berlin, július 1.

A Német Távirati Iroda jelenti, hogy az angol légierők kedre virradóra a Rajna-

Könyörgő istentiszteletek Moszkvában

London, július 1.

A londoni rádió vasárnap több ízben is jelentette, hogy a moszkvai székesegyházban könyörgő istentiszteleteket tartanak a győzelemért.

Anglia most ezzel azt szeretné elhitetni a világgal, hogy a Szovjet keresztény állam. Ennek azonban a legnagyobb jóakarát mellett sem lehet feltüntetni Oroszországot, ahol a bolsevikik felkoncolják a papokat és az apácákat.

Német jelentés utal arra, hogy amennyiben mégis igaz volna ez az angol jelentés a könyörgő istentiszteletekről, akkor úgy látszik, hogy a Szovjet az első német csapatok után máris engedett a nép vallásos rétegének. Az is lehetséges, hogy az istentiszteleteket erőszakkal rendezték. A Szovjetnek még van annyi ereje, hogy párezer embert a templomba zavarjon, hogy ott fohászkozzanak a Kreml uraiért.

JAPÁN MÁR DONTOTT

Tokió, július 1.

A japán sajtó rámutat a minisztereknek

Berlin a Szovjet ellen folyó háborúról

Berlin, július 1.

Berlini politikai körökben felmerült a kérdés, milyen álláspontot foglalnak el a különböző európai országokban — elsősorban Németországban, Franciaországban és a Balkánon — élő orosz emigránsok a Szovjet ellen folyó jelenlegi háborúval kapcsolatban. E kérdésre válaszolva a Wilhelmstrasse körében rámutatnak arra, hogy német részről ezt a háborút nem az orosz restauráció érdekében folytatják, hanem önvédelemből. Eppen ezért nem is válaszolhatnak arra a kérdésre, mennyiben hajlandók a bolsevizmus

és a politikai élet vezetőinek a mostani feszültség ügyében folytatott tevékenységére. A Miyako szerint Japán végleges álláspontja ügyében a döntés már megtörtént. A döntés most a minisztertanács elé kerül, amelyet a kormány a minisztertanács után nyilvánosságra hoz. (MTI)

AZ ANGOL HIRVERÉS ENYHITENI IGYEKSZIK A SZOVJET VESZTESÉGEKET

London, július 1.

Az angol fővárosban nagy figyelmet keltett a német hadijelentés. A lakosság már napokkal ezelőtt felcsigázott érdeklődéssel várta a beígért hadijelentést, amelyet így kénytelen volt az angol rádió is közölni. A Reuter közölte a német számokat is, de ezzel szemben azt állította, hogy a német veszteség óriási.

A német jelentés most ezzel kapcsolatban kijelenti, hogy az angol állítás semmi más mint propaganda. A világ már ismeri az angol hirverést.

—:—

elleni harcban az orosz emigránsok is részt venni.

Mint berlini illetékes helyről közlik, a Szovjetunio diplomáciai képviselői még a birodalmi fővárosban tartózkodnak. Ugy hiszik, hogy rövidesen megtörténik a Szovjetunio diplomáciai képviselőinek elszállítása. Ugy tudják továbbá, hogy Moszkvában most már megkezdtek a tárgyalásokat az ott akkreditált német diplomaták kicseréléséről. A német diplomaták hazájukba való visszatérésének utvonalaról Berlinben még semmit sem tudnak. (MTI)

Róma: A Szovjet pótolhatatlan veszteségeket szenvedett

Róma, július 1.

A Stefani iroda diplomáciai szerkesztője azt írja, hogy a tengelynek a Szovjet ellen folyó háborúja, amely egész Európa kereszt-hadjárata fejlődött, érdekes megállapításokra ad alkalmat. A lakosság nemcsak ott fogadja felszabadítóként a német csapatokat, ahol a nép csak röviddel ezelőtt került a kommunista uralom alá, hanem ott is, ahol már évtizedek óta nyögik a moszkvai igát. A foglyul ejtett vörös katonák ismételtén megerősítik, hogy az oroszokat csak kényszerrel lehetett háboruba vinni.

Az olasz lapok megállapítják, hogy Németország nemcsak jelentős területi térhódítást ért el a háboru eddigi során, hanem ember- és hadianyagban is olyan veszteségeket okozott a Szovjetnek, amelyeket Moszkva aligha tud pótolni.

Gayda főszerkesztő a Giornale d'Italia-

ban azt írja, hogy noha a németek példátlan veszteségeket okoztak az ellenségnek, a szovjet még mindig jelentős erővel rendelkezik, vannak még ép védelmi vonalai és a tengely csapatai előtt még nagy küzdelem áll. Még nagy erőfeszítéseket kell kifejteni a győzelem érdekében.

Az olasz sajtó azt írja, hogy a Bielis-toknál és Lucknál körülzárt orosz hadosztályok számára nincs menekülés. Megsemmisítésükkel számolni kell.

Római politikai körökben a különböző távirati jelentések alapján megállapítják, hogy a Szovjet ellen folyó háboru első része Lemberg elfoglalásával befejeződött.

Az oroszoknak a Kárpátokra és a Pruth folyóra nehezedő balszárnya elvesztette jelentőségét. Ezzel a Romániára nehezedő szovjet nyomás enyhülése várható.

—:o:—

Svéd, norvég és dán önkéntesek Finnországban

Helsinki, július 1.

Azt a több ezer svéd önkéntest, akik most megérkeztek Finnországba, a finn ezredbe osztják be szolgálatra. A norvég önkéntesek önálló légiót alakítanak. A dánok is külön egységekben vesznek részt a Szovjet ellen folyó harcban.

Hivatalosan köslik, hogy Finnország az új termés betakarításáig el van látva élelmiszerekkel.

NÉMETORSZÁG ELISMERI A NANKINGI KORMÁNYT

Berlin, július 1.

A birodalmi kormány elismeri a nankingi kormányt és a diplomáciai kapcsolatokat felveszi vele. Az olasz kormány is követi a német lépést.

A gibraltári angol helyőrség tűz alá vette a spanyol légelhárító ütegeket

Madrid, július 1.

Gibraltár felől tegnap több angol jelzésű repülőgép igyekezett spanyol terület fölé. Ez már nem első eset, hogy az angolok határsértést követnek el. A spanyol légelhárítók tűz alá vették az angol gépeket, mire a Gibraltárban lévő nehéz tüzérség löni kezdte a légelhárító ütegek állásait.

Ez volt az első tüzharc angolok és spanyolok között a Gibraltár mentén. A spanyol kormány erélyes tiltakozó jegyzéket nyújtott át emiatt Londonnak. A spanyol közvéleményt mélységesen felháborította az eset.

A Szovjet lázasan erődíti Szentpétervárt

Az amerikai sajtóirodák oroszországi jelentései arról számolnak be, hogy a szentpétervári (leningrádi) katonai körzet parancsnoka kötelezte az erődítési munkákban való részvételre az összes 16-60 éves férfiakat és a 16-54 éves nőket. Az erődítéseket lázas ütemben építik ki.

HEVES HARCOK MURMANSK ÉS HANGÓ KÖRNYÉKÉN

Hejsinki, július 1.

A finn távirati iroda közli, hogy Murmansk és Hangó környékén heves harcok folynak. A finn légierők állandóan tűz alatt tartják a szovjet állásokat.

A Balti tengeren a finnek elsüllyesztettek két szovjet tengeralattjárót.

KNOX HÁBORUBA AKARJA RÁNTANI AMERIKÁT

Newyork, július 1.

Knox haditengerészeti miniszter beszédet mondott és követelte, hogy Amerika lépjen be a háboruba. Elérkezett az a pillanat — mondotta beszéde további során — amikor az USA hadiflottájának fel kell vennie a harcot az Atlanti Óceánon. Ez ugyan nagy áldozatot követel majd, de Amerikának áldozatot kell hoznia Angliáért. Ma a németek abban az arányban sülyesztik el továbbra is az angol hajókat, mint eddig, úgy győzelmük biztos. Minden egyes újonnan épített hajóval szemben a németek hármát sülyesztettek el, fejezte be beszédét.

KITERJESZTETTÉK A ROGTONBIRÁSKODÁST ÉS ÉLETBELÉPTETTÉK A HADIÁLLAPOTTAL ÖSSZEFÜGGŐ BÜNTETŐJOGI RENDELKEZÉSEKET

A Magyar Távirati Iroda közli, hogy a Budapesti Közlöny keddi száma két fontos rendeletet közöl. Az egyik a hadiállapottal összefüggő különleges büntetőjogi rendelkezések kiterjesztéséről intézkedik.

Anglia veszteségei

Róma, július 1.

A Tevere c. olasz lap jelentése szerint Anglia június folyamán az olasz—német légierők tevékenysége folytán a Földközi tengeren 441 repülőgépet veszített. Az év első hat hónapjában 1.763 gépet tesz ki az angol veszteség.

A Földközi tengeren az olasz erők elsüllyesztettek 4 angol hadihajót, hat segédhajót és két tengeralattjárót, valamint 896 ezer 293 tonna kereskedelmi hajóteret. Az angol veszteség 1941 első hat hónapjában 4.767.227 tonna.

Légiriadó Moszkvában

Moszkva, július 1.

(MTI) Moszkvában kedden hajnalban éjjel után 50 perctől háromnegyed háromig légiriadó volt. Ez volt az első légiriadó a szovjet fővárosban.

A Ház ülése

Budapestről jelentik: A képviselőház befejezte a közellátást veszélyeztető cselekmények megtorlásáról rendelkező törvényjavaslat vitáját és a javaslatot elfogadta.

A ház keddi ülésén folytatta a vegyes házasságok megtiltásáról szóló kormányjavaslat vitáját. A vita során Maróthy Károly (nyilas), Sipeli Balázs Károly (kormánypárt), Varga Béla (kiszegzdepárt) és Paál Árpád (Erdélyi Párt) szólaltak fel.

Bárdossy miniszterelnök a külföldi államokkal kötött kereskedelmi és forgalmi szerződésekről szóló jelentését terjesztette be, Makkay János pedig a magyar—bolgár szellemi együttműködésről szóló egyezményt és a közoktatásügyi közigazgatás egyszerűsítéséről szóló javaslatot terjesztette a ház elé.

A Ház ülést megelőzően a Magyar Élet Pártja tartott értekezletet, amelyen résztvettek a kormány tagjai is. Bárdossy miniszterelnök tájékoztatta a pártot az időszerű kérdésekről.

A nagyvilágból

Az angol hivatalos jelentés szerint keddi virradóra Anglia déli és délnyugati tartományait bombázták a németek. A kár jelentős. (MTI)

A svéd Aftenbladet jelentése szerint a finn repülőgépek röplapokon felszólították Hangó orosz védőit, hogy adják meg magukat, miután ellenállásuk reménytelen.

Egy angol fogságból kiszabadult iraki tiszt elbeszélése szerint az angolok Bagdadban több mint 3.000 embert tartóztattak le. A börtönök befogadóképessége elégtelennek bizonyult s ezért mecsetekben és szabad ég alatt tartják a foglyokat, akik étel és ital nélkül a legborzalmasabb helyzetben vannak.

Az olasz és német kormány július 1-én elismerte Vang-Csing-Vej kínai ellenkormányát.

Amerika 100 repülőgépet küldött a kínai kormánynak. A repülőgépek már harcban vannak a japánokkal.

Az új hadszíntér térképe

Tíz nappal ezelőtt új hadszíntéren csaptak össze a világ legnagyobb erői. Az új hadszíntér az Északi jeges tengertől a Fekete tengerig terjed, átszeli Európa egész testét és 2500 kilométer hosszú.

Az új hadszíntér térképét vasárnap mel lékli a Délvidék. A lap ára ennek ellenében nem változik. Aki követni akarja a most folyó háborút, szerezze meg ezt a térképet. Igényét már most jelentse be az újságárúsnak.

M. kir. honvéd vezérkar főnöke.
3595/Vkf. kat. köz. 1941. szám.

HIRDETMÉNY

a visszafoglalt délvidéki területeken a kész bőrök forgalmáhozatalával foglalkozó nagy- és kiskereskedők által felszámítható legmagasabb bruttó haszonkulcs megállapítása tárgyában.

Fenti 3595/Vkf. kat. köz. 1941. sz. rendelettel megállapítottam a készbőrök után felszámítható legmagasabb bruttó haszonkulcsokat; a rendelet a járási (városi) kat. parancsnokságoknál az érdekeltek rendelkezésére áll.

Aki a rendelet intézkedései ellen vét, megtorlásban részesül.

A rendelet a m. kir. honvédség bevonulása óta beszerzett készbőr cikkeknek a kihirdetés napján, a bevonulást megelőző időben beszerzett készbőröknek pedig a kihirdetéstől számított 30. napon lép hatályba.

Budapest, 1941. évi június hó 27-én.

WERTH HENRIK s. k.
gyalogsági tábornok.

a m. kir. honvéd vezérkar főnöke.

HIREK

Magyar hősök

1915. július 2.

A hősi önfeláldozásnak és a kötelességtudásnak ragyogó példáját adta Pakay József volt 20. tábori tüzérezredbeli tüzér. Utege gyilkos párharcot vívott orosz ellenfelével a Krakó környéki Wola-Batorska közelében. Az orosz tüzéség zárótüze a löszerutánpótlást teljesen megakadályozta. A löszerkocsik nem mozoghattak a pergőtűzzel elárasztott utakon. Az ütőnek pedig sürgősen löszre volt szüksége. Pakay látta ezt, s anélkül, hogy parancsra vagy buzdításra várt volna, addig hordta előre a löszert, míg súlyosan megsebesülvén, el nem esett. Önfeláldozásának jutalma a nagy ezüst vitézségi érem lett.

A Zborow környéki Mogila magaslat birtokáért folyt hősi harcok közben Németh József, volt budapesti 32. ágyusezredbeli tüzemester kimagasló elszántsággal vezette lövegszakaszát. Amikor az orosz gyalogsági támadás hatalmas tömeggel áttörték küzdőnk vonalát, Németh tüzemester nyílt tüzéllásban maradt lövegeivel a legteljesebb nyugalommal és oly hatásosan lőtte az oroszokat, hogy azok megtorpantak. Közben gyalogságunk a hátsóbbi fedezékekben megkapaszkodva, a betörés helyét elreteszelhette. A továbbiakban Németh tüzemester lövegeivel példás elszántsággal még akkor is kitartott midőn a lövegek előtt már senki sem maradt. Amikor végül az oroszok a lövegeket biztosító drótkadályokig jutottak, kezelőlegénységének igénybevehető részével puskával a kézben védekezett, majd pusztító kartácstűzzel szétszórta az oroszokat. Ámde az ágyuk löszere elfogyott, így megmentésük lehetetlenné vált. Ezért Németh tüzemester ágyuit felrobbantotta. Németh tüzemester, aki ekkor már a nagy és a kis ezüst vitézségi érmet kiérdemelte, kimagaslóan bátor magatartásának és lövegszakaszának elszánt és vitéz vezetésének elismeréseképpen az arany vitézségi érmet kapta.

OTI ügyeletes orvos: Dr. Szabó Endre, Flórián ucca 8.

Ügyeletes gyógyszerész: „Angyal” gyógyszerész, Jókai tér.

Orvosi hír. Dr. Vörös Imre OTI főorvos magánrendeléseit újból megkezdte. Rendelnaponta délelőtt 1/8—1/9-ig és délután 1/3—1/6-ig lakásán, Hitler (volt Erzsébet) körút 17 sz.

Évzáró iskolatünnepély Bácskossuthfalván. A tanfélélet vasárnap rendezte meg az évzáró iskolatünnepélyt. Solya Erzsike szavalt, Kovácsics Antal tanító vezényletével hazafias dalt adtak elő a tanulók. Buzás Laura tanítónő növendékei színdarabbal szerepeltek. Szigeti Eszti szavallattal tünt ki.

Rekordtermés ígérkezik a bezdáni határban. Bezdánból jelentik: A határban rekordtermés ígérkezik. Gyümölcs ezzel szemben kevés lesz. A szőlőben a peronsozpora pusztít.

Évzáróvizsga Bezdánban. Bezdánból jelentik: Az elemiskolások Péter-Pál napján tartották záróvizsgájukat. Az ünnepélyt az Árpás utcai óvodában rendezték meg nagy sikerrel. A vizsgán mintegy háromszáz kisdíák vett részt. Ott voltak az ünneplők között a társadalmi egyesületek vezetői is. Az évzáró beszédet Horváth Gyula plébános mondta. Az ünnepségeket Frank István igazgató, valamint Ruff István kántortanító rendezte.

Megkezdte munkáját a magyarkanizsai Közművelődési Szövetség. A Szövetség kanizsai fiókja megkezdte szervezőmunkáját. Tagok gyűjtésére a következők kaptak meghatalmazást: Fehér László, Gubi Mátyás, Prohászka István, id. Raffay Kálmán, Solti Miklós, Kenyeres Ferenc, Milutinovics Gábor, Simon Ferenc, Kolár István, Buza István, Ladóczki P. János, Kapitány Ferenc, Adami Sándor, Raffay István, Apró István,

ÉLVEZET

az olyan keserűvizet inni, amelynek nem keserű, hanem enyhén sós az íze és gyors enyhe a hatása. Ilyen a Mira keserűvíz, mely

7 és 3 decis tüvegekben kapható, minden patikában, drogériában és jobb fűszerkereskedésben.

Bognár István, Losoncz Antal, Rekeczki László, Berecz István, Rekeczki József, Bicskei Illés, Raffai Imre és Sőreghy Andor.

Varsóba viszik Padarevszki szívét. New-yorkból jelentik: Az elhunyt Padarevszki szívét Varsóba szállítják, ahol a székesegyházban helyezik el.

Napközi otthont állítanak fel Magyar-kanizsán. A város napközi otthon felállítását határozta el. Az otthon fenntartásához szükséges összeget adakozásból gyűjtik össze. A természetbeni adományok a Fruzsia iskolában adhatók át.

Kolozsvárt zsidó nem lehet piaci árus. A város elsőfoku iparhatósága megvonta az iparjogot a zsidó piaci árusoktól. Az intézkedés alapján élelmiszert, ruházati cikkeket és egyéb szükségleti tárgyakat július elseje után zsidók nem árusíthatnak a kolozsvári piacon. A vonatkozó miniszteri rendeletet már több városban végrehajtották. Az elsők között volt Pestvármegye, amelynek vezetősége számúzte a piacokról a zsidó kereskedőket. A visszatért erdélyi részekről elsőnek Szatmár érvényesítette a rendeletet, amely után most Kolozsvár »zsidótlanította» piacait.

Új könyvnyomda Zomborban

Zrinyi (Párizsi) utca 16 szám alatt

„Grafika nyomda”

néven, nyomdaintézetet nyitottam Kérem a nb. rendelőközönség szives pártfogását:

Futó László

nyomdatulajdonos.

Kitűnően sikerült az óbecsei honvédnapp. Az óbecsei honvédnapp kitűnően sikerült. A honvédek diszfelvonulást rendeztek a sporttelepen. Délután sportünnepély volt. A pályán vendéglátó sátrak voltak.

Műsoros est Bácsföldváron. A Keresztes Egylet műkedvelői kitűnően sikerült műsoros estet rendeztek. Szerepeltek: Pinterné Benkő Rózsika, Klinoczkó Pannika, Benkő Magdi, Ruzsik Juci, Bori Rózi, Pecsénka Ica, Brancsik Etus, Uj Ida, Tényi Mária, Tarján Katica, Bori Imre, Bitó Mariska, Ruzsik Rózi, Kovács Maris. Mayer László, Csordás Vince, Csapó Jenő, Timli Ferenc, Vári Mihály, Szabó Imre, Oláh János és Rohoska Pál. Az est a himnusz hangjaival zárult. A rendezés nehéz munkáját Klinoczkó Pannika és Benkő Magdi végezte Sugó Róza Pál. Konferált Csordás Vince.

Borotvával felvágta a hasát egy uriaszszony. Kolozsvárról jelentik: Megrendítő öngyilkosság áldozata lett Katz Jánosné, fiatal szamosujvári uriaszszony. Mialatt hozzártózi a kertben voltak, borotvával előbb a balkarján levő ütőereket vágta el, majd felmetszette a hasát.

Új vezetőséget választott a topolyai Gazdakör. Topolyáról jelentik: A Gazdakör vasárnap rendkívüli közgyűlést tartott a Tölgyessy vendéglőben. A közgyűlésen az alábbi új vezetőséget választották meg: elnök: Mikuska Mihály, alelnök: Vajcsena Lajos, titkár Suljok Lajos, könyvtáros Halácsy Pál, pénztáros Péter Lajos, háznagy id. Tóthiszeghy István, a választmány tagjai: id. Csifcsák József, Dudás Mihály, Éter Antal, Faragó Ferenc (Dabaci) Faragó István, Fürstner György, Kisimre Károly, Kisferenc Károly, ifj. Misimzki Péter, Péter Mátyás, Péter András, Tornik János, ifj. Tóthiszeghy István, és Tölgyessy Péter. Pótagok: Becskei Gergely, Györi Ferenc, Nagy Sándor, Ozorák Károly és Siska Mihály. A felügyelőbizottság tagjai: Csifcsák Károly, Fontányi István és Udvardi Lajos. A sertésenyésztési szakosztály elnöke Patáki Boldizsár, a lótenyésztési szakosztály elnöke Hajtmann Ferenc, a szarvasmarha

tenyésztési szakosztály elnöke id. Kisimre Károly, a kultur szakosztály elnöke Tóthisa szegi Ferenc és a vigalmibizottság elnöke Vajcsena Mihály.

Doroszlói hírek. Papp Dénes iskolásfiu apjával motorkerékpáron Szatpárra igyekezett. Utközben a kerékpár küllői közé szorult a gyerek lába és súlyos sérüléseket szenvedett. Kórházba szállították. — Mátrai Erzsébet és társai sikerült előadást rendeztek vasárnap — Az elemiskolások si került évzáróünnepélyt rendeztek. Szerepeltek: Ámann Éva, Babos Erzi, Kolb Vera, Stock Ferenc, Butor Olga, Stock Katalin, Kovács Rózi, Papp Ferenc, Diósi Márton, Papp Mangit, Árpás Katalin, Farbas Pál, Kolb József, Cséplő Verona, Papp Antal és Zambó János. Az énekszámokat Bencsik János kántor vezényelte.

Meghalt Magyarország teheráni követé Budapestről jelentik: Szentistváni Béla, Magyarország teheráni követé kedden reggel szívrohamból elhunyt.

Ne törje fejét,

hisz készpénz nélkül becserelem régi, még cirilbetűs

Írógépet

Rövidlejárati akciónk során új, márkás, írógépeinket propaganda áron adjuk, kedvező részletre is. Kérem kötelezettség nélküli díjtalan bemutatót a gyári lerakattól:

KISS ELEK

írógépvállalata, GYULA

Bácsalmás délvideki b^oszta^st vár. Az 1940—41 évi labdarugó évad lassan befejezéshez közeledik a pécsi első osztályban is. A 14 egyesületből álló első osztályban főleg pécsi, kaposvári, nagykanizsai, bajai és köztük a jóképességű bácsalmási Move csa pata küzd. A bácsalmási csapat 8. helyen áll és valószínű ott is fog végezni, ami nagy eredményt jelent a bácsalmási csapatnak a főleg nagy városok csapatai közt. Így is megelőzte két nagykanizsai, egy mohácsi, egy bajai és több nagyobb község csapatai. Bácsalmás még jobb helyezést is érhetett volna el de sok esetben kénytelen volt egy-egy mérkőzést lemondani, mivel egyes távol eső városokba az utazás több napot vett volna igénybe és óriási összegeket emésztett volna fel, amit az egyesület nem bírt el. Pécs, Kaposvár, Nagykanizsa pl. 200, 100 km.-re vannak Bácsalmástól. Épen ezért alig várják már, hogy a felállítandó szabadkai, vagy zombori alosztályhoz kerüljenek. A bácsalmási csapat eddig csak a bajmokiak csapatával játszott, amelyet Bajmokon 7:1 és Bácsalmáson 6:2 arányban győzött le. Bácsalmáson egyébként sok reményt fűz nek a bácskai alosztályban való szerepléséhez.

Nyiltér*)

HIRDETMÉNY.

A rk. hitközség egy tisztviselői állásra pályázatot hirdet, amelyre a pályázó legkésőbb f. hó 10-én déli 12 óráig tartozik kérvényét a hitközség irodájában benyújtani. Feltételek: 1) hogy az illető r. kat., vallásos egyén, 2) kiserettségi, 3) 40 éven aluli korhatár, 4) havi fizetés 150.— P., 5) 1000.— P. kaució, avagy ilyenértelmű garancia, 6) az állás ideiglenes, felmondási határidő 15 nap, 7) zombori illetőségű és lakos, aki a hitközséget tartozik kisegíteni nagyobb katolikus és egyházi ünnepek alkalmával, személyes munkájával.

Zombor, 1941 július 1-én.

Rk. hitközség.

*) E rovatban közöltekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Zombor nagy fénnel ünnepelte meg az első honvédnapot

A katonai bemutatók honvédségünk példás kiképzéséről és impozáns erejéről tettek tanúságot — A zombori bunyevácok és a sztapári szerbek népi táncaikkal szerepeltek a honvédnapi műsorán

A felszabadult Zombor első ízben szombaton ünnepelte meg a magyar véderő ünnepét, a honvédnapot. Az ünnepség méltó keretek között folyt le és impozáns módon jutott kifejezésre egyrészt honvédségünk mintaszerű kiképzése és mindenkinek tiszteletet parancsoló ereje, másrészt pedig az a szeretet, amellyel a polgárság honvédségünket körülveszi.

A zombori helyőrség tisztikara a Csoplyai ut mentén fekvő löversenyteret választotta az ünnepség színhelyéül. A nagy területen megfelelő számú ülőhelyet biztosítottak a közönség számára és hangszórokat szereltek fel, amelyek révén a nézőtér minden pontján jól hallhatta a közönség a műsorszámokat. A rendezés példás volt, minden műsorszám megkapóan érdekes, szórakoztató, maga a műsor változatos. Minden műsorszámon meglátszott, hogy szakavatott kezek vezették messzemenő körültekintéssel és a legapróbb részletekre is kiterjedő gondossággal. A közönség minden számot nagy tetszéssel fogadott. Az idő is kedvezett. A délelőtti fojtó hőség és a délutáni zápor után kellemes volt a levegő.

elismeréssel a nagyszerű teljesítménnyel szemben.

A pompás műsor mindegyik száma nagy szerű volt és az ember szinte nem tudja, melyik érdemel nagyobb dicséretet. Minden esetre az elsők között van az a honvédségünk életéből vett jelenet, amelyet Bányai híradótizedes írt és rendezett. A honvédek bemutattak egy képet Husvét vasárnapja és pünkösdi közötti életükből, amikor megvalósították a délvidéki magyarság 22 éves álmát. Az ügyes műsorszám keretében pompásabbnál pompásabb dalokat adtak elő. A műsorszám keretében Gromilovics Klára, Liebhardt Éva és Rumbach Piri megérdemelt sikerrel szerepeltek.

A Mirolyub és a Bunyevác Koló bunyevác egyesületek táncsoportja bunyevác nemzeti viseletben táncaiból adott elő nagyon tehetségesen. Mindkét bunyevác táncsoportot lelkesedéssel köszöntötte a közönség. Ugyancsak nagy sikerük volt a sztapári szerbeknek, is akik népi táncaikat mutatták be saját zenekaruk kíséretével.

A zombori Magyar Iparosdalárda férfikara Király László és Hengen Mátyás kar-

Vigyázz a címre! a legszebben és a legszakoskerübben fest, tisztít

HUSVETH LAJOS

Első délvidéki kelmefestő és vegytisztító intézet, Zombor, Deák Ferenc krt. 20

a Karmelita templommal szemben

Alapítva 1824-ben

Vigyázz a címre!

Honvédségünk és a polgárság szeretetteljes testvéri kapcsolatait mutatja az a körülmény is, hogy a honvédünnepség műsorának keretében fellépett a Magyar Iparos Dalárda énekkara.

A közönség soraiban ott láttuk a város katonai és polgári előkelőségeit. Az ezrekre menő közönség képviselte egész Zombor társadalmát nemzetiségi különbség nélkül. A honvédnapon valószínűleg rekordszámú közönség vett volna részt, ha sokakat vissza nem tartott volna a magyar rádió azon híre, mely szerint a honvédünnepségek elmaradnak.

A műsort a tornászok nyitották meg, akik zenekari kíséret mellett pompás szabadgyakorlatokat adtak elő, majd díszmenetben a közönség lelkes ünnepése mellett elvonultak a nézőtér előtt. Ezután tűzsergi bemutató következett. Hat löveg különböző lebilincselően érdekes mutatóványokkal szórakoztatta a közönséget. A mutatóvány végén kilőtt lövedékek füstje a piros-fehér-zöld színeket mutatta, amit a közönség hosszasan megtapsolt.

A továbbiakban a zászlóalj legénysége zártrendű gyakorlatokat mutatott be szuronnal, majd a kerékpárosok pompás mutatóványai következtek. Három huszár boszorkányos ügyességgel szalagtépő gyakorlatot mutatott be, utána pedig humoros nyergelési verseny következett.

Kiemelkedő száma volt a műsornak a legfiatalabb magyar fegyvernem, a híradó osztagok tevékenységének bemutatása. Derék híradó katonáink boszorkányos gyorsasággal rakták le a kábelvezetékét és percek alatt építettek ki mesterséges támaszponton egy 30 méllékállomások központot. A közönség elálmélkodva nézte a példátlanul ügyes, gyors munkát és nem fukarkodott az

nagyok vezényletével három dalt adott elő nagy tetszés mellett.

Pazar látványt nyújtott a szin pompás magyar nemzeti viseletbe öltözött zombori ifjuság táncsoportja. A táncosok Brahm V. magyar táncának zenéjére népi táncmótvumokat adtak elő. A szótót Németh Lonka táncolta. A számnak megérdemelt nagy sikere volt. A táncosok a következők voltak:

Tripolszky Ilonka, Tripolszky Gizike, Gerner Erzsébet, Piller Edithke, Krausz Augusztina, Németh Edith, Németh Györgyike, Németh Lonka, Csapó Zita, Csapó Manci, Littvay Piroška, Lett Tera, Kéményzy Piri, Partlics Irén, Horn Teri, Zsuffa Manci, Szélinger Katica, Spitzer Zsuzsa, Taubner Oci, Rumbach Piri. — Hehn László, Kovács Gáspár, Timpauer Gyula, Müller János, Püspök József, Kálmán Imre, Tripolszki Béla, Tripolszki Zoltán, Tancer Lajos, Littvay László I. Littvay László II., Spitzer István, Zidarevits Mihály, Kraszulya Károly, Krausz András, Pekánovics István, Stalter István, Németh Géza, Móró János Budimac N.

Ugyes lovasmutatóványok után honvédségünk bemutatta az ellenséges erődök bevételét. A bemutató tökéletesen érzékeltette az erődök elleni harcot és a közönség lelkeszetviszafajtvá figyelte a szemléltető támadást.

Mindent összevonva megállapíthatjuk, hogy a honvédnapi ünnepség összeállított változatos és érdekes műsora, amelynek minden száma a legnagyobb lelkesedést váltotta ki a közönség soraiban, olyan előadás volt, amely hosszú ideig emlékeztetben marad a közönségnek. A bemondó mikrofonon keresztül ismertette az egyes műsorszámokat, részletes magyarázatokat fűzött hozzájuk és nagy előadói készségével kétségtelenül hozzájárult a minden szempontból nagyszerű ünnepség sikeréhez.

A katonai bemutatók tanubizonyságot

tettek honvédségünk példás kiképzése, a feladatok gyors megoldása és impozáns ereje mellett.

Este a helyőrség tisztikara táncmulatságot rendezett Zombor és környéke közönségének tiszteletére. A kitünő mulatság a hajnali órákig tartott a legjobb hangulatban.

SPORT

Négy bajnokságot és hat harmadik helyezést értek el a zombori uszók Szegeden

Az eredmény: 106 pont Vízipólverseny Zomborban

Szeged, július 1.

A Zombori SE tizenöt főből álló uszó csapata vasárnap Szegeden vendégszerepelt s először vett részt versenyen a felszabadulás óta.

A verseny nagy sikert hozott a zombori uszóknak. Négy bajnokságot és hat harmadik helyezést hoztak haza a fiatal versenyzők.

Mauer Edit a 100 m-es női melluszásban, Novák Iván a 400 m. és 800 m. gyorsuszásban, Fembach István a 200 m. melluszásban lett Szeged város uszóbajnoka. Rádoczi J. a 200 m. ifj. melluszásban III., Lügumerszki Gy. a 100 m. ifj. gyorsuszásban III., Grűling J. a 100 m. senior gyorsuszásban III., Holcer L. a 800 m. gyorsuszásban III. a 4×100 m. ifj. gyorsváltóban a ZSE csapata III. és a 4×200 m. senior gyorsváltóban lett a ZSE csapata III. A pontversenyben 1. SzUE 191 pont, 2. és 1. ZSE és SzVSE mindketten 106—106 ponttal 4. Orosházi UE 11 pont.

A szegedi verseny nagy sikere annak a jele, hogy a zombori uszósport ismét fejlődésnek indult. Ez a verseny egyik fontos állomása lesz a felfelé törő együttesnek.

A Zombori SE július hatodikán a ferencsatornai uszópályáján nagyszabású uszó és vízipól versenyt rendez, amelyen a Szegedi Vasutas SE kiváló uszóival mérik össze erejüket a zomboriak.

A szegedi Vasutas csapat uszói résztvettek a magyar vizilabda bajnokságban is.

A mérkőzés iránt nagy érdeklődés nyílt, mert az első eset, amikor Zomborban elsőosztályú magyar vizilabda csapat mérkőzik.

A Szent István kupa

A Szent István kupa intézőbizottsága foglalkozott a legújabb helyzettel, amely az elsőfőtítés következtében állt be. A bizottság a Szent István kupa sorsát illetően derűlátó és megállapította, hogy a mérkőzések kezdő napja augusztus 2-án lesz. Addig ugyanis még jó négy hét áll rendelkezésre s remélhetőleg addig már minden — a jelen pillanatban esetleg fennálló — akadály elhárult a Szent István kupa-mérkőzéseinek megrendezése elől. A csapatok továbbra is készülnek a klasszikus vándordíj mérkőzéseire. Arról természetesen egyelőre nem is tárgyal a bizottság, hogy mi lenne akkor, ha még sem hárulna el minden akadály a Szent István kupa küzdelmei elől.

—o:—

Asboth, Gábor, Szigeti és Ferenczy Nagyváradon Nagyváradról jelentik: A világhírű teniszjátékosok Olaszországból való hazatérésük után vasárnap Nagyváradon játszanak.

A BSE is résztvesz az ercsi ifjusági táborozáson. Bezdánból jelentik: A BSE vezetősége elhatározta, hogy az ercsi ifjusági táborozásra három játékost küld ki.

BÁCSFOLDVÁR

Ujvidéki AK—BAK 10:1 (5:1) Játékvezető Danis. A nagy gólarányú győzelem híre kifejező az erőviszonyoknak. A BAK becsületgőlját Feiszthammel rugta.



A többtermelés fokozása

Néhány szóval összefoglalhatók azok a tényezők, melyek nélkül a többtermelést el sem lehet képzelni: jó föld, bőséges jó víz, gondosan megválogatott fajták, szaktudás és szorgalom. E tényezők között úgyszólván egy sem nélkülözhető. A földet mindig a környék legtevékenyebb, könnyű műveletű, és eléggé nedves részén kell megtalálnunk. A talaj minőségének gyengésségét bőséges talajjavító-anyagok állandó használata mellett bizonyos mértékig ellensúlyozhatjuk. Ugyanez áll a nedvességtartalom esetleges hiányai esetében a korlátlan öntözési lehetőségek kihasználásánál. De csak minimális javulást érhetünk el a talaj természetének megjavításánál, a használatos és gyakran nagy áldozatokat igénylő szerkezet javító anyagokkal a tőzeggel, szalmás trágyával stb. Ezért telepednek meg a kereskedelmi zöldségkertészek a homokos vagy közepkötött talajokon.

Az öntözővíz minősége egyenrangú fontosságú a föld kérdésével. A legtöbb zöldségfajtánk csakis bő locsolás vagy ársztás mellett termeszthető kielégítően. Ha a víz kemény, túl hideg, vagy messziről és drágán jut a területünkre, úgy ez a termelési költségeket és az eredményt is károsan befolyásolja.

Nagy fontosságú dolog a megfelelő ügykereskedelemben, mint a gyakorlatban tökéletesen bevált, sokszorosan kipróbált edzett gyors fejlődésű és egyenletes zöldségfajták alkalmazása. E téren elkövetett hibák 50-től 100 százalékos árlemorzsolódást vagy értékesítési nehézségeket jelenthetnek.

A szaktudás és szakismeret sem hiányozhatik, ha többtermelésről, boldogulásról beszélünk. Az intenzív kertészkedés a mai tudásunk alapján megköveteli, hogy ugyanazon földről egy idényben négy-öt

terményt kihozassunk és ezt jól is értékesítsük. A sűrűn lakott és a kultúra magas fokán álló nyugati országokban csakis ilyen rendszer mellett tudnak a kezdők beilleszkedni a szabad verseny kereteibe. A szaktudáshoz elemei az ismereteknek kívül a gyakorlat és találékonyság. A szaktudás kereteibe tartoznak még a mesterség kipróbált fogásainak ismeretein kívül a környezeti sajátos viszonyaihoz való alkalmazkodás. Ugyanez szükséges az értékesítésnél is.

Az intenzív zöldségkertészkedés princípiuma: mindent megadni a földnek és növénynek, de minden talpalatnyi helyet a legtevékenyebben is kell kihasználni. A cél tudatos természetéhez üzemterv és értékesítési szerződés, vagy legalább is megbízható kapcsolatok szükségesek. A föld kihasználása csak abban az esetben lehetséges, ha átgondolt üzemtervünk alapján folytonosan lesznek vetendő és letermő növényeink. Egyik termelési ágazat bejnyulik ténylegesen a valóságban is a másikba. A felületek nagyobbitásával (balkhátak oldalainak kihasználása) minden igénynek megfelelő környezet biztosításával (árasztott teknők alá) más növény kerül mint a balkhát tetejére) a felszabaduló területek, sorközök azonnali kihasználásával (kedvező körülmények között előnevelt esetleg cserépes fejlett palánta-nyaggal) lehetővé válik, hogy minden területünk állandó kultúrában van.

Földjeinken dolgozó bolgár testvérek a nyári évadban »látástól-vakulásig« dolgoznak. Sokat, rendszeresen és kitartóan. Az eredményeket mi is látjuk, a piac legközelebbi, legszebb és legjobban értékesíthető terményeit ők szállítják. Kelet és nyugat között sugárzó nyamainkban Európa legjobb őshumuszain mi is megtanuljuk az intenzív zöldségkertészkedést.

Termesszünk-értékesítsünk

Könnyebb termelni, mint értékesíteni! Régi mondás, igaz, mondás. Nálunk ma gyaroknál talán még inkább, mint bárhol máshol. Meleg napsugarunk akarva-nem-akarva bőséggel kényszeríti ki a földünkön a terményeket. Tudjuk ugyan, hogy a termeléshez is talpig ember kell, hogy sok munkával jár, még több kockázattal, mégis ritkán állunk meg olyan töprengve úgy a termelési problémák, mint az értékesítés előtt.

A termények megfelelő értékesítése a legnehezebb feladatok egyike. Jó értékesítésben találjuk meg munkánk értelmét. Ezért az értékesítéssel foglalkoznunk kell. Mikor kell vele foglalkoznunk? Nem akkor amikor már nyakunkon a nagy termés. Sokkal előbb. Ananymondásként jegyezzük meg, hogy: »Mielőtt a magot elvetnéd, gondoldj az értékesítésre!« Ez is nagy igazság (különösen, ha hosszabb időre szól vállalkozásunk — gyümölcsstermelés!) és ez ellen vétenek legtöbben. — Kik? — A termelők.

Nagyon kevés kivételtől eltekintve általában azt látom, hogy a termelők alig — legtöbbször semmit sem — törődnek az értékesítéssel, csak mikor már nyakunkon a veszedelem, akkor szaladnak Ponciustól Pilátusig (mai nyelven községi főjegyzőtől a miniszterig), hogy itt a tatár, segítsétek.

Meg vagyok győződve afelől, hogy a közigazgatás — bár nem a feladata — még-

is nem térhetve ki a kényszerítő körülmények elől, teljes hivatalos tekintélyét is latbavetve megtesz mindent, hogy adott esetben a magyar gazdán segítsen. Ismétlem azonban, hogy sem a főjegyzőnek, sem a főszolgabíróknak nem az az első feladata, hogy a gazda terményét adja el. Hát kiki? A termelő egyéné, vagy a termelésre társult közösségél (Egyesületek, szövetkezetek stb.) A kereskedő venni akar, neki tehát valahogyan tudomást kellene szerezni arról, hogy hol mi van, mennyi van. Az értékesítés ezért mindennekelelt szervezési munka. Termelők, termésmennyiségek összeírása. Ha ez megvan, amikor alkotni kell egy szervezet, mely a közösség nevében a készlet tudatában tárgyal a kereskedőkkel, akiket eladó szándékukról előre értesítettek. Közösen előállított termények egyénenkénti értékesítése az árak legnagyobb mértékű elmorzsolódásához vezet. Erre nagyon sok tanulságos példát tudnék felsorolni.

Ha az értékesítés elsősorban szervezés kérdése, méginkább az, ha kertészeti termék értékesítéséről van szó. Gyümölcs, zöldség, virág stb.) Termény között nagy a különbség. Egyik sokáig eltartható állományának észrevehető változása nélkül a másik nem tartható el hosszabb ideig, vagy eltartása nagyon körülményes, sokszor ipari feldolgozás nélkül lehetetlen. Sokáig könnyen tárolható termények értékesítésével nyugod-

SZAPPANT

alegjobb és legolcsóbb beretvaszappant kaphatja garancia mellett. A meg nem felelő árút 14 napon belül becserelem

Száva Sebők Pál,
Zombor, Kalap utca 78.

tan várhatjuk a piac kedvező kialakulását. Veszteség nélkül várhatjuk meg a jobb árat. (Dió, mandula, buza, tengeri stb.) Nem így azonban a sokáig el nem tartható, könnyen romló terményekkel! (Zöldpaprika, káposzta, sárgabarack, meggy stb.) Ezeket, amint érettek, lehetőleg azonnal értékesíteni kell. Várakozásra, huzavonásra, végnélküli alkudozásokra (az eladó puhitgatására!), vevő utáni szaladgálásra itt nincs idő! Pár napon belül el kell adni az árut, vagy fel kell dolgozni, vagy ki kell hajítani. Olyan szegények vagyunk azonban, hogy egy darab sárgabaracknak, egy fej káposztának, egy cső paprikának sem szabadna elpusztulni, megrothadni azért, mert nem gondoskodtunk idejében értékesítéséről.

Kertészeti termények értékesítésére elő kell készülni termelőnek és vevőnek egyformán.

Tudnia kell a termelőnek azt, hogy különösen gyümölcsértékesítési szempontból három érettségi fokot különböztetünk meg:

1. Fogyasztásra érett állapot. (Azonnali évére.)

2. Helyi piaci értékesítésre érett állapot. (Néhány napig eláll.)

3. Exportra érett állapot. (Éredő állapot. Ez nemenként meglehetősen éretlen állapot. A kecskeméti export-barackot kopogós éretten szedik le!) Nem térhetek ki most a három érettségi fok részletesebb leírására, e három követelményt azonban jól jegyezzük meg.

Termelő dolga azután az is, hogy az általános higiéniai és közegészségügyi szempontoknak megfelelően tiszta árut vigyen a piacra. Különösen vonatkozik ez azokra a terményekre, melyek a termelő kosarából egyenesen a fogyasztó asztalára kerülnek. (Földieper stb.)

Termelő dolga továbbá az is, hogy a terményt csinosan előkészítve (nem kikészítve) vigye a piacra. Itt azonban nem kofaasszonyos kiszínjelésre gondoljunk! Mindenki elhíheti, hogy ebben a romlott világban még mindig a becsületesség a legjobb reklám! Arra gondolok tehát, hogy csinos is legyen a tiszta áru. Csomagolása szolid, megnyerő, alkalmas és olyan, hogy a »termény« igazi szépségét és jóságát kiemelje. Ne a csipkék kérkedjenek, hanem a termény mosolyogjon! Ne felejtsük el azt, hogy a vevő a szemével vásárol.

Igyekezzünk ezeket megszívlelni és pontosan betartani. Akkor nyugodt lehetünk, hogy jó és szép árunk végre is talál.

A vevők odacsajogtatására elsősorban a jó és szép áru legyen az édes méz, de tegyen meg ezen túl is mindent a termelő (egyed személy, vagy gazdaszerv, egyéb közösség stb.), ha már ekerülhetetlen a közgazgatás is, amivel a jobb értékesítést lehetővé tudja tenni. A régi mondás, hogy: »Jó bornak nem kell cégér!«, manapság már nagyon kikezdhető. Nagy és erős a verseny. Bizony kell cégér, mégpedig jó hangos cégér! Ne várja a termelő (a termelők egyesült tábora) a nem termelőtől a jó értékesítést. Értékesítés terén csak az végezhet jó munkát, aki maga is termelő. Szerves része a közös nagy kérdésnek. Kinek husa, sebe terményének az értékesítése. Önös érdekein keresztül csak az fog — természetesen kivételaktól eltekintve — termelőtársainak is megfelelő értékesítési politikát folytatni. Már most foglalkozzunk a kertészeti terményeink értékesítésével és tegyünk meg mindent, mert a termelés az értékesítésben találja meg az értelmét.

DOBOS LAJOS.

a kertészeti felügyelőség vezetője.

Dalosnapok Szabadkán

Tegnap számunkban ismertettük a Szabadkán megtartott Délvidéki Dalosnapokat. A délvidéki dalosegyesületek értekezletéről kiküldött munkatársunk az alábbiakban számol be olvasóinknak:

A dalosünnepségek Lányi Ernő, a nagy magyar zeneszerző bajaiuti temetőben lévő új sír-emlékének felszentelésével kezdődtek. A temetőbeni ünnepségen testületileg vett részt a Beszkárt, az iparosok és a Magyar Olvasókör énekkara is. A dalárdák a Magyar Olvasókörből zászlókkal vonultak ki a temetőbe.

A temetőben nagyszámú közönség gyűlt egybe. Képviseltette magát minden szabadkai egyesület. A város nevében dr. Völgyi János közigazgatási előadó jelent meg. A Magyar Olvasókör vezetését Nojcsék Géza elnök, az énekkar vezetését pedig dr. Hósz Dezső, Palencsár József és Fehér Odön képviselték. Ott volt dr. Békeffy György városi tisztifőügyész, valamint Lendvay József, Kazinczy István és Fehér Ferenc a frontharcosok, Bermel és Herman zenetanárok a városi zeneiskola, özv. Kriszánovics Józsefné a női kongregáció, Csapó Sándor, Kovács Kornél és Nagy József pedig az Iparosdalárda részéről. A szerb egyházi dalárdát, amelynek Lányi Ernő karnagya volt, Risztics Bozsidárné képviselte. Megjelent a sírnál a Beszkárt egész kara és vezetősége, valamint dr. Lányi Ernő, a dalosszövetség választmányi tagja és Lányi Ernőnek, a nagy zeneszerzőnek leánya férjével. A sírnál a Bocskai szövetség tagjai Futó Tamás és Pósa Fülöp vezetésével díszőrséget álltak.

Az ünnepséget a Beszkárt dalárda nyitotta meg Palestrina: Már bucsumat veszem kezdetű dalával, utána Bertron Ferenc esperes végezte el a síremlék beszentelési szertartását. A beszétele után dr. Völgyi János mondott beszédet.

Utána Dunay Jenő kormányfőtanácsos mondott beszédet. Bárdos Lajos karnagy a vallás és közoktatásügyi minisztérium kegyeletét róta le helyzetét a sírra. Koszorút helyeztek még a sírnál. Utána Vályi Nagy Géza költő koszorút siron Bittó József a Beszkárt nevében, Risztics Bozsidárné a szerb egyházi dalárda nevében, továbbá Szabadka városa, az Iparosdalárda valamint a Magyar Olvasókör énekkara.

A délvidéki dalos egyesületek vasárnap délután kilenc órakor tartották értekezletüket a szabadkai városháza tanácstermében. A tanácsterem ablakainak művészi festményei a magyar történelem nagyjait ábrázolják... Maga a terem nagy tömeg befogadására készült. Itt tartják értekezletüket a bácskai dalos egyesületek kiküldöttjei. Szép számban vannak, képviseltette magát minden bácskai énekkar. A teremben ünnepélyes a hangulat, hiszen hosszú évek után először találkoznak anyaegyesületük, a Magyar Dalos Egyesületek Országos Szövetsége kiküldöttjeivel. A terem csendjét zibongó hangok tarkítják: az egyesületek megbízottai ismerkednek egymással és az anyaországbeli kiküldöttjeikkel. Itt-ott egy hangosabb megjegyzés hallatszik: „Ez az?! Milyen fiatal, és már mennyi munka és eredmény van mögöttem!” BÁRDOS LAJOS zeneszerzőről, a MDEOSZ országos karnagyáról van szó. Ő ismerteti majd a Délvidéken meginduló dalosmunka formáját és módzatait. Bárdos Lajos mögött valóban szép mult áll. Az ő és munkatársai egész embert kívánó munkájának köszönhető, hogy a magyar énekkarok művészi énekét csodálattal hallgatják az egész világon. Mint magán-ember is érdekes, udvarias, jószándéku. És türelmes ember, pedig kilenc gyermek apja. Mindössze negyvenegyhány éves.

Dr. Cselény Pál országgyűlési képviselő nyitja meg az értekezletet. Örömmel üdvözölte a jelenlévőket, majd az érkezett táviratokat olvasta fel. Bárdos Lajos a Zeneművészeti Főiskola kiváló tanára tartott ezután érdekes, értékes előadást. Beszédében megállapította, hogy a magyar énekkari műveltség a 19. században idegen gúnyában járt. Voltak akik a wagneri-zene mintájára a német irányzatot képviselték, mások az olaszos irányzat mellett foglaltak állást, a harmadik csoport pedig a népszínművekből ismert álmagyaros, „magyar nótát” tartotta helyesnek. Tagadhatatlan, hogy magyar szempontból a maga idejében ez az irányzat volt a he-

lyesebb az előbbiekkal szemben. Ez az állapot 1905-ig tartott, amikor

Bartók Béla és Kodály Zoltán, a két világhírű magyar zenei lángész új irányt mutatott a magyar társadalomnak és az énekkaroknak.

Kodály és Bartók megállapították, hogy a párezer ember által kultivált „magyar nóták” művirágok, amelyeknek semmi értékük nincs. Van azonban egy igazi érték, amely nem utánoz egy európai népet sem, amely nem a nagyvárosok éjszakázó, szenvedő „művészei” agyában született és él.

a magyar nép, a magyar paraszt ősi dala.

A mult századból öröklött, gyártott dalok hívei felzudulással fogadták Bartók és Kodály irány-mutatását. Minden kitalálható érvert felhoztak ellene, de büszkén állapíthatjuk meg, hogy az igazi magyar dal, a magyar nép ősi dala győzött. Az iskolás gyermekek bizonyítják ezt minden kétséget kizáróan. A gyermek megérzése pedig tiszták és őszinték. A mai énekkortól már nem iszonyodnak a nebulók, inkább alig várják, hogy népünk egyik nagy kincsét és büszkeségét, a magyar népdalt énekelhessék.

A magyar népdal alapján új énekkari irányzat fejlődött ki. Érdekessége a régi németes irányzattal szemben, hogy ha az énekkar négyhangon énekel, nem a szoprán, vagy férfikarban az első tenor éneklő állandóan a dallamot, hanem felváltva hol egyik, hol másik szözlomban jelentkeznek a dallam, összehangosítása pedig korszerű.

Az új irányzat a népdalok mellett a régi, nyugati kóruskultúrát is műveli. Jelszava, hogy az igazi magyar dal mellett európai színvonalu, régi műveket is énekeltek.

Bárdos Lajos lebilincselő előadása további során felhívta a délvidéki karvezetők és énekkarok figyelmét, hogy ebben az énekesrendi irányban haladjanak és képezzék magukat, mert ez az irányzat teszi lehetővé, hogy a multszázadbeli német és olasz zenei uralkodás után

a magyar legyen Európa első éneklő népe. Apoljuk hát a magyar népdalt, mert ez a nemzet többségének, az egyszerű, józan néplékének kristálytisza tükré.

Bárdos Lajos mindvégig érdekes és közvetlen előadását sűrűn szakította félbe a jelenlévők tetszésnyilvánítása.

Ezután dr. Kiss Lajos zeneiskolai tanár számolt be nagy sikerrel a délvidéki dalos egyesületek kisebbségi sorsban történet munkájáról.

Elmondotta, hogy mennyit küzdöttek a délvidéki magyar énekkarok a fennmaradásért, a magyar dal ügyéért. Jelentette, hogy 1927-ben a Zombori Magyar Iparos Dalárda 40 éves jubileumán tartották az első általános dalosünnepet a háború után. Köszönet és elismerés illeti ennek létrehozásáért

a Zombori Magyar Iparos Dalárda áldozat-rakész, agilis elnökét, Zwirschitz Károlyt és akkori karnagyát, Hengen Mátyást.

(Az értekezlet résztvevői lelkes tapssal ünnepelték az említett két zombori dalosvezetőt.) Ezután a megtartott szabadkai, óbecsei, újvidéki, nagyikindai és kulai dalosünnepet ismertette dr. Kiss Lajos. (Az új zenei irányzatról és a magyar énekkarok kisebbségi sorsban történet működéséről olvasóink a „Délvidék” május 4-i számában olvashattak részletesen.)

A Zombori Kaszinó Egyesületi Dalárdának és a két éve alakult Szabadkai Magyar Olvasókör énekkarának is nagy érdemei vannak a korszerű kóruskultúra fejlesztése körül, de ugyanakkor minden délvidéki dalos egyesületnek elismerés jár azért, hogy a legnehezebb időkben ápolták és terjesztették a magyar dalt.

Dr. Kiss Lajos beszámolója egykor kortörténeti bizonyíték lesz a délvidéki dalosegyesületek áldozatkész munkájáról.

Az értekezlet ezután hódoló táviratot küldött a Kormányzó Urnak, majd úgy határozott, hogy

a délvidéki dalos egyesületek ideiglenesen a Délvidéki Magyar Közművelődési Szövetség keretében tömörülnek,

a lehető legrövidebb időn belül egy minden ének karnak alkalmas időpontban értekezletre ülnek össze, ahol az egyes daloskeretek beosztását

BRISTOL SZÁLLODA

Budapest, Dunaparton

Előkelő családi szálloda, olcsó árakkal. Egyágyas szoba 7 p.-tól. Kétágyas szoba már 12 pengőtől.

Előzékeny kiszolgálás!

és a munkarendet állapítják meg. Később, ha már beilleszkedtek az Énekesrend szellemébe, együttesen csatlakoznak a Dalos Egyesületek Országos Szövetségéhez.

Az értekezlet értékes pontjaként a jelenlévők rögtönzött énekortát tartottak és hosszú ideig együtt énekeltek a szebbnél szebb népdalokat és egyházi kánonokat.

Ezzel a szabadkai Délvidéki Dalosnapok befejeződtek.

Itt említjük meg, hogy a Szabadkai Magyar Olvasókör énekkarának tehetséges karnagyát Fehér Odönt a Dalos Egyesületek Országos Szövetsége az elnyerhető legmagasabb kitüntetéssel jutalmazta,

a délvidéki énekkarokat pedig december 6-ára a Kormányzó Ur névnapjára vendégszereplésre hívta meg Budapestre.

A Dalosnapokat diszebed fejezte be Pálcsón. Az ebéden az első pohárköszöntőt dr. Reöck Andor mondotta. Utána még Dunay főtanácsos, dr. Vályi Nagy Géza és Lányi Ernő és dr. Hósz Dezső szólaltak fel.

Király László.

A Délvidék Baross-rovata

A Baross szövetség Zombor és vidéke szervezete értesíti az érdekelteket, akik a szövetségbe belépni szándékoznak jelentkezzenek a következő tagfelvételi helyeken: 1. Strilich Sándor droguista, Kossuth Lajos utca, 2. Wallient Sándor cipész, Zrinyi utca, 3. Kereskedők Beszerzési Szövetkezete Orschelbacher Ede titkárnál Széchenyi körut. A belépési nyilatkozatot a tagfelvételi helyen lehet aláírni.

BAROSS SZÖVETSÉG TAGJAINAK ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Mindazok a tagok, akik a szövetség fényképes igazolványát kívánják megkapni, 1 drb. fényképet juttassanak el a következő helyekre:

Strilich Sándor droguista, Wallient Sándor cipész, Kereskedők Beszerzési Szövetkezete (Orschelbacher Ede titkár). Az igazolvány ára P. 1.— amely összeg a fényképpel együtt átadandó.

A Baross szövetség 100-ik fiók szervezete Szabadkán diszes külsőségek között ez év július 6-án fog megalakulni a városháza elszertermében. Zombor és vidéke szervezete elhatározza, hogy a szabadkai ünnepségen minél nagyobb számban képviselje magát. Kérjük a tagokat, akik az említett ünnepségen megjelenni óhajtának, jelentsék be ebbeli szándékukat legkésőbb július 3-ig telefonon vagy személyesen a következő helyeken:

Kiss Pál fakereskedő, telefon 233, Gerner János fakereskedő, telefon 304, Burnách Dénes, telefon 234. Indulás vasárnap reggel 5.50 órakor.

Kérjük a tagokat, hogy minél nagyobb számban jöjjenek a szabadkai ünnepségre, melyre meghívást kapott dr. vitéz József Ferenc főherceg, Illovszki János orsz. képviselő, országos elnökkel az élén a Baross szövetség egész országos vezetősége és dr. Spur Endréne vezetésével a Baross Nőitábor országos vezetősége.

BAROSS TESTVÉREKI

Minden szerdán este 8 órakor találkozunk a zombori terménytőzsde nagytermében (Lloyd épület). Minden tagnak érdeke, hogy eljőjjön, mert az összejevetel alkalmas arra, hogy minden tag kívánságát meghallgassuk és bennünket érdeklő gazdasági természetű kérdéseket megbeszéljünk. Jöjjenek minél nagyobb számban. Baross testvéri szeretettel várunk mindenkit.

Baross szövetség fiókszervezete Zombor és Vidéke.

Zombor thj. város katonai közigazgatási parancsnoksága.

Hirdetmény a búza, rozs, búzaliszt (nullás liszt is) és rozsliszt kötelező bejelentéséről és a honvédség útján való felvásárlásáról

Felhívom a lakosság figyelmét, hogy akinek a birtokában búza, rozs és ezekből készült nullás és egységes liszt van, készletét köteles haladéktalanul bejelenteni a városi katonai parancsnokság közellátási hivatalában, városháza földszint 10 szám alatt.

A vásárlást végző beszerző osztág az alább feltüntetett és visszatartható készleteken felüli minden mennyiséget felvásárol. Aki készletét bevalja, attól a felesleg hatóságai áron készpénz fizetés mellett lesz felvásárolva, azonban aki azt eltitkolja, vagy valótlan mennyiséget valj csak be és kutatás útján nála megtalálják, vételárat nem kap, hanem terménye, illetve készlete a katonai szervek közbejöttével el lesz kobozva. Aki pedig felesleges készletét nem hajlandó eladni, annál kényszervásárlás lesz alkalmazva.

A fenti cikkekre vonatkozó bejelentést minden eddigi bejelentéstől függetlenül mindenkinek újból kell megtenni.

A fenti élelmi cikkek közül a háztartás és gazdaság részére a következő mennyiség tartandó vissza:

1. 50 KAT. HOLDON FELÜLI TERMELŐKNÉL:

- a birtokos háztartásához tartozóknál fejenként 22,5 kg.
- b.) konvencióra ó-búza és rozsból együttesen 180 kg.

c.) időszaki munkások részére a kosztos aratókat is beleszámítva csak a folyó élelmezéshez (terményjárandóság az új termésből adandó ki) fejenként 40 kg. vagy búzaliszt és rozsliszt együttesen a fenti mennyiségek 80 százaléka.

2. 50 KAT. HOLDON ALULI TERMELŐKNÉL:

búza és rozs együttesen a háztartásban élő személyek után fejenként 40 kg. vagy búza liszt és rozsliszt együttesen a fenti mennyiségek 80 százaléka.

3. FOGYASZTÁSI HÁZTARTÁSOKBAN ÉS UZEMEKBEN (TEHÁT NEM TERMELŐKNÉL)

a.) búzaliszt és rozsliszt együttesen fejenként 18 kg.

b.) azoknál a háztartásoknál, ahol a kenyeret állandóan kész állapotban szerzik be és nem otthon sütik, ott (mely nullás liszt is lehet) 2 kg.

Mindenki, akitől a honvédség búzát, rozst, vagy lisztet vásárol a tőle felvásárolt árut a beszerző osztág által kijelölt rak tárbá, vagy gyűjtőhelyre kötelező elszállítani, ha azt a vásárló osztág nem szállítaná el. Zombor, 1941. július 1-én.

vitéz SZENTENDREY ÁGOSTON s. k.
tábornok
városi katonai parancsnok.

ÚJ GABONARENDELET

A MTI jelenti: A kormány rendeletet adott ki az 1941—42. évi gabona- és liszt-forgalom szabályozásáról. A rendelet kimondja, hogy hatálybalépésétől 1942 július 31-ig

gabonát és gabonából készült lisztet forgalomba hozni és felhasználni csak a rendeletben megállapított korlátok között szabad.

A rendelet előírja, hogy mindenkinek, aki gabonát gépiérvével, vagy járgányos cséplőgéppel csépel, mázsakönyvet és cséplési eredménylapot kell kiállítania. Aki kéziérvével, vagy nyomtatással való cséplésre kapott engedélyt, csak cséplési eredménylapot köteles kiállítani.

Mindazok, akiknek tulajdonába 1941. évi termésű gabona jut, kötelesek gabonalapot kiállítani, ezenfelül a gabonából készült liszt eladását és öröltetését a gabonalappon fel kell jegyezni.

A rendelet kimondja, hogy az 50 kat. holdnál nagyobb mezőgazdasági ingatlanon gazdálkodók kötelesek bejelenteni gabonatermésük, valamint kapásnövény és szilvaszalkarmánytermésük adatait.

Akinek gabona van a tulajdonában, gabonafelhasználását legkésőbb október 31-ig a gabonavásárlásra jogosultnak vételre kell felajánlani. A később felajánlott gabonáért csak a hatóság részéről megállapított áraknál 10 százalékkal kisebb árakat szabad fizetni. A gabonát csak a Hombár, mint a Futura gabonagyűjtési központ, annak főbizományosai, valamint albizományosai, valamint a Hombár főbizományosaiént azok a malmok vásárolhatják, akiket az iparügyi miniszter a közellátási miniszterrel egyetértésben erre feljogosít.

A kereskedelmi örüléssel kiörölt lisztet a malomnál zároltnak kell tekinteni és ezzel a malom csak a közellátási miniszter utasításának megfelelően rendelkezhet. Átvételre felajánlani gabonát a Hombár és bi-

zományosa megvenni kötelesek.

A honvédség gabona- és lisztellátását a közellátási miniszter a Hombár útján bonyolítja le. A gabonának és örleményeinek külföldre való kiviteléhez a közellátási miniszter hozzájárulása szükséges. A búzát, rozst és kétszerest takarmányozási, vagy szeszőzési célra felhasználni nem szabad. A gabona ipari felhasználását a közellátási miniszter esetenként engedélyezi. Sörárpát és ipari árpát csak azok a sörgyárak, malátagyárak és egyéb olyan ipari üzemek dolgozhatnak fel, amelyeket a közellátási miniszter az iparügyi miniszterrel egyetértve erre feljogosít.

Kimondja a rendelet, hogy gabonát és lisztet az ország egész területén csak szállítási igazolvánnyal szabad szállítani, a Hombár szárazbányegzőjével ellátott fuvarlevél alapján történő szállítás esetén nincs szükség igazolványnra.

Az ellátatlan lakosság szükségletének fedezésére szükséges gabonát, lisztet a közellátási miniszter a Hombár útján bocsátja a közellátási kormánybiztos rendelkezésére. Az arányos szétosztást a közellátási miniszter jóváhagyásával a közellátási kormánybiztos szabályozhatja. A rendelet részletesen intézkedik a vámörüléssel örölt gabonáról és végül közli a büntető rendelkezéseket.

A borpiac helyzete

A borpiac tartott. A szőlőben a virágzás megkezdődött és egyes vidékeken előrehaladott állapotban van. A peronoszpóra sok helyen fellépet, de erős védekezés folyik ellene. Az Alföldön egyes helyeken az Ilonca nagyon nagy kárt okozott, de általában majdnem az egész országban erősen fellépett.

Ugy a belföldi, mint az exportkereskedelem vásárol. Export relációban egyelőre

az intervenciók árak vannak érvényben. Belföldi felhasználásra alacsonyfoku borokat 8, 8.50 pengőért vásároltak az Alföldön hifokként. A termelők eladókészsége sok he-
árak szilárdultak.

Minőségi borvidékeken a termelők erősen tartják az árakat, így jóminőségű borokat Badacsonyban, Somlón és Tokajban intervenció árakért sem lehet kapni. Kevés alacsonyfoku borkészlet van még, ami intervenció árakon talál vevőre. Legerősebb a kereslet vörös borok iránt amelyek már az egész országban a termelőknél kifogytak.

—:—

Lanyhulás a makói hagymapiacon. Makóról jelentik: A makói hetipiacon általános lanyhulás mutatkozott. Negyvenöt pengő helyett 40 pengőért kelt a vörshagyma mázsája, a fokhagyma csomóját 22—26 fillérért vásárolták. A baromfipiacon a felhozatal erősen csökkent.

Érettségi vizsgák az óbecseji gimnáziumban

Az óbecseji gimnáziumban június 18 és 26-ika között zajlottak le az érettségi vizsgálatok. Az írásbeli vizsgák befejezése után az első szóbeli vizsgát június 23-án tartották meg, ünnepélyes keretek között.

Az érettségi biztos Richter Nándor a szabadkai leánygimnázium igazgatója volt, kivüle az érettségi bizottság tagjai dr. Sooky Gábor tanügyi előadó dr. Zachár Emil budapesti történelem és földrajztanár, Miladin Ruzsa osztályfőnök, a szerb nyelv tanára, Konráth Pál a német nyelv, dr. Klemm Ádámné a francia nyelv, és Hangya Antal a számtan tanára voltak. Az érettségizók száma 38 volt 24 fiú, 14 leány volt.

A jelöltek közül jelesen éret 2, jól éret 7, éret 23 tanuló. Egy tantárgyból négy, két tantárgyból két tanuló bukott el. Az érettségi bankettet a Kaszinóban tartották meg.

APRÓHIRDETÉSEK

Egy hirdetés 20 szóig 1.20 pengő, kétszeri feladásnál 2.20 pengő és háromszori feladásnál 3.— pengő, hirdetési adóval együtt. Minden további szó és címszó, valamint kiemelt szavak 10 fillérrel árágábak. A fenti árak csak olyan hirdetekre vonatkoznak, amelyek egy héten belül lefutnak. — Csak felülbélyegzett, jellegű leveleket továbbítunk. — Kérdezőkéskedésekhez válaszbélyeg melléklendő.

Ingatlanforgalom

Többrendbeli, kisebb, közép és nagyobb **BÁCSKAI FOLDBIRTOK** kedvező áron eladó. **Házak, Földek, Szállások, Ipartelepek vételét és eladását** jutányosan közvetítjük.

„**MERKUR**” Ingatlanforgalmi Iroda **STEFATITS, Zombor, Zrinvi (Párizsi) utca 2.** Sürgöny: **MERKUR, Zombor. Telefon: 81.** a-209

Inast, négy középiskolával, azonnali belépésre felveszek. Schlotzer könyvkereskedés, Zombor. a-207

Úgyes szobalányt felvesz július 1-re Dr. Holzschuh szanatórium, Zombor, Hitler körút 5. a-200

Keresek megvételre jókarban lévő női és férfi-kerékpárt, valamint egy jólműködő, felirt skálájú rádiót. Cim: Zombor, Thököly ut 12. a-186-f

Magyar német nyelvet, helyesírást, sikeresen, szerény díjazás mellett tanít Schneider A. tanító, Zombor, Juhász ucca 13. a-203-f

Eladó pozdória bármilyen mennyiségben. 4.— pengő mázsája házhoz szállítva. Erdeklődni: Pelle János bognármesternél, Zombor, Sztapári ut 36. a-204-f

KIFUTÓT, erős, egészségeset, valamint INAST, azonnali belépésre keres Müller vaskereskedés, Zombor. a-208

DÉLVIDÉK

politikai napilap

Kiadó és laptulajdonos:

Illés Sándor főszerkesztő

Felelős szerkesztő **Muhl János**

Szerkesztőség és kiadóhivatal Zombor, Csihás

Benő ucca 3.

Nyomatott Bosnyák József körforgógépén